



2025年10月
星期五
乙巳年八月十二

云浮日报



云浮通客户端 云浮发布官方微信

中共云浮市委主管 云浮日报社出版 国内统一刊号:CN44-0020 第9553号 今日4版 云浮新闻网:www.yunfudaily.com 邮箱:yfrb@vip.163.com

本土温度 主流声音

打造发展新引擎 共享合作新未来

——从第四届数贸会看数字贸易发展新气象

新华社记者 邬焕庆 魏一骏 顾小立

数联全球,商通天下。9月25日至29日,第四届全球数字贸易博览会在浙江杭州举办。聚焦“在数贸会看见创新未来”的年度主题,154个国家和地区设展或参会,带来数字贸易领域最新成果。

2023年,习近平主席向第二届全球数字贸易博览会致贺信,希望各方充分利用全球数字贸易博览会平台,共商合作、共促发展、共享成果,携手将数字贸易打造成为共同发展的新引擎,为世界经济注入新动能。

四届数贸会,展览面积、线下展商、专业客商等数据屡创新高,展会影响力不断提升。

来自全球的客商深入洽谈、新技术新产品首发首秀、一批重大项目签约落地……本届数贸会的会场内外,一幕幕生动场景,勾勒出全球数字贸易蓬勃发展的新图景。



观众观看宇树科技的人形机器人进行格斗擂台赛 (新华社记者 徐昱 摄)



数字文娱展区一角 (新华社记者 徐昱 摄)



观众在观看一款自清洁机器人工作 (新华社记者 江汉 摄)



观众在医疗展区参观智能医疗设备 (新华社记者 江汉 摄)

从机组智能排班到飞机健康管理,从航空安全智能中枢到发动机精益管理系统……本届数贸会,长龙航空带来人工智能在提升航班运行效率、保障飞行安全、降低运营成本等方面的最新成果,并向行业领域开放合作。

“这已经是长龙航空连续第4年参加数贸会,希望利用这个平台结识更多领域的合作伙伴,同时也希望在这里分享我们智慧航空的实践经验,共同推动行业发展。”长龙航空副总裁王健说。

本届数贸会,来自154个国家和地区、33个国际组织以及超过1800家中外企业设展参会,4.2万余名专业客商到会采购,规模创历届之最。

走进数智未来主题展区,杭州六小龙专区无疑是观众关注的焦点:两台宇树科技G1机器人同台对战,灵活矫健的身姿引得阵阵叫好;强脑科技的脑机接口产品,展现科技向善的温度;云深处科技带来主力产品——巡检用四足机器人,重点展示其爬坡越障能力。

本届数贸会深度聚焦人工智能,设置1个主题展区和人工智能、数字医疗、数字文娱、数智出行、丝路电商等7个特色展区,一大批全球领先的算力设备、大模型、具身智能机器人在展会亮相。

第3次参加数贸会,杭州秋果计划科技有限公司在展区首次发布融合人工智能的全彩碳化硅光波导XR

当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,数字贸易作为数字技术与国际贸易深度融合的新形态,通过拓展贸易边界、创新贸易模式、赋能贸易主体,正展现出强大的韧性和活力。

作为主宾国,印度尼西亚在主题展区设置印尼国家馆,汇聚了15家领先企业,全面展示印尼在数字贸易、物流、金融、教育、可持续发展等领域的创新成果与合作愿景。

“印尼视中国为重要战略伙伴,愿共同推动市场拓展、技术发展与人才培养。”印度尼西亚经济统筹部副部长阿里表示,未来印尼与中国的合作包括共建数字经济合作区,推动智慧城市伙伴关系,深化人工智能与半

平台集聚效应日益彰显

新老朋友齐聚,彰显数贸会作为全球数字贸易展示与合作的平台,其与日俱增的吸引力和影响力。

——权威报告发布洞察发展趋势。本届数贸会,由联合国国际贸易中心与全球数字贸易博览会组委会共同编写的《全球数字贸易发展报告2025》发布。这一报告被视为全球数字贸易创新发展的观察指南。

此外,《金砖国家数字经济合作发展报告2025》《中非数字贸易发展报告(2023—2025)》等先后发

布。“这些报告客观呈现全球数字贸易现状,也将为未来发展提供参考和指引。”浙江大学人工智能研究所副所长郑小林说。

——论坛活动汇聚观点对接供需。“西湖论剑·数字安全大会”“数字医疗健康产业对接会”“数据要素治理与市场化交流活动”“数字贸易人才国际交流合作对接会”……数贸会期间,40余场主题明确的重点活动,为与会各方搭建交流的实际载体。

浙江省商务厅副厅长胡真航说,

数字贸易涉及领域广、范围宽、技术新,在推动专业化、市场化、国际化发展的过程中,需要充分沟通交流,让供需双方精准匹配。

——项目落地签约突出展会实效。第四届数贸会重大项目签约仪式上,45个项目完成签约,重点聚焦数字经济、人工智能、智能制造、智慧物流、金融科技等领域,将为区域产业升级与高质量发展注入更多动能。

同时,本届数贸会还首次设立“数贸创投日”,在全国范围遴选百个科创项目与百只基金精准匹配,投资机构、科技创新企业、政府平台齐聚一堂,围绕科技创新、资本赋能和产业联动展开深入探讨。

数据智能服务商每日互动基于“可信数据空间+可控大模型”打造出数据基础设施“发数站”,能够打通数据价值高效流通的安全链路,盘活全域数据价值;行业内率先发布的海洋领域“数据商城”——海洋资源环境行业可信数据空间,用好海洋数据资源,赋能海洋经济高质量发展……

“本届数贸会提出数字贸易与人工智能深度融合恰逢其时。”世界贸易组织总干事伊维拉认为,数字化正在深刻改变生产、消费以及交易商品和服务的方式。从人工智能驱动的服务到电子商务平台,再到数字金融,全球数字经济正迅猛发展,人工智能日益成为其核心驱动力。

前沿产品技术集中亮相

眼镜,这一新产品吸引了许多观众体验。“这款产品将视角从30度提升到50度,不仅带来大屏视觉体验,还融合工业检修、文娱互动等场景。”秋果计划市场总监许水平说。

在乐奇眼镜展区,观众姜女士告诉记者,过去她在公司上台发言需要一沓纸质讲稿,现在发言需要一台电脑投屏,以后发言可能一副眼镜就能“搞定”。“曾经的想象以越来越快的速度照进现实,这就是新技术给我们生活带来的红利。”

生活因科技进步更加美好,生产

也因技术赋能更加高效。

身高1.8米、体重75公斤的TR5高性能通用人形机器人站在智澄AI展区醒目位置。“TR5采用仿生架构设计,不仅各个重要关节可以自由旋转,其配备的智能中枢让机器人可以实现毫秒级响应,从搬运重物的体力活到拿鸡蛋这样的精细操作都不在话下。”展区工作人员冯笑说。

高质量的数据资源是支撑人工智能发展的核心要素。如何激活“沉睡”的数据资源,在数贸会上可以找到先行先试的探索。

数贸机遇全球共创共享

导体领域的合作等。

丝路电商展区汇聚50余家全球跨境电商平台,采用绿色通道、流量扶持及卖家直采等模式,助力外贸企业拓展全球市场。目前,我国已与36个国家建立电子商务合作机制,打造120余个线上线下国家馆。上海社会科学院副院长吴雪明说:“我国正构建起国家统筹、地方协同、企业参与的多层次合作模式。”

从技术交流到标准对接,从市场开拓到能力建设,中国用实际行动推

动数字贸易改革创新发展,不断以中国新发展为世界提供新机遇。

“中国涌现的一些开源人工智能模型,包括杭州的一些本土成果,展现了技术普惠共享的可行路径。”联合国贸易和发展会议秘书长格林斯潘认为,当前,各方亟需深化协作,投资数字基础设施,开放多元可信数据资源,尤其是培养人工智能应用、改造以及创造的核心技能。

今年上半年,我国可数字化交付的服务进出口达1.5万亿元,跨境电商

商进出口达1.3万亿元,均创历史新高。作为贸易强国“三大支柱”之一,数字贸易前景广阔。

商务部服贸司司长孔德军说,展望未来,中国将秉持开放合作共赢的全球化发展理念,大力推动数字贸易改革创新发展,推进数字贸易制度型开放,做大做强经营主体,深化数字贸易国际合作,打造建设贸易强国的“新引擎”。

展馆外,钱塘江潮水奔涌不息;展馆内,数字贸易新浪潮澎湃向前。以数贸会为纽带,中国正与各国携手,共同培育数字贸易新动能,共享数字经济发展新机遇,为世界经济复苏和增长注入新动力。(新华社杭州电)